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Př́ımka v prostoru

Př́ıklad 15.1.2: Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky p, která je dána
body A[1;−1; 3], B[2; 3; 0]. Potom p̌ŕımku p nakreslete v soustavě
soǔradnic, vyznačte viditelnost. Vypoč́ıtejte soǔradnice bodů, ve kterých
p̌ŕımka p prot́ıná soǔradnicové roviny. Ově̌rte, zda výpočet souhlaśı
s obrázkem.

Př́ıklad 15.1.3: Je dána p̌ŕımka p = {[1− 2k; 2 + 3k ; 1 + k], k ∈ R}.
a) Rozhodněte, zda body C [5; 8; 3],D[3;−1; 0] lež́ı na p̌ŕımce p.

b) Určete y , z ∈ R tak, aby bod E [9; y ; z ] ležel na p̌ŕımce p.

Výsledky:
2. p : x = 1 + t, y = −1 + 4t, z = 3− 3t, t ∈ R,
Pxy [2; 3; 0],Pxz [ 5

4 ; 0; 9
4 ],Pyz [0;−5; 6].

3.a) C /∈ p,D ∈ p; b) E [9;−10;−3].
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Lukáš Másilko 3. cvičeńı 12. 10. 2021 3 / 16



Př́ımka v prostoru

Př́ıklad 15.1.4: Jsou dány body A[2; 3;−1], B[4; 3;−2].

a) Rozhodněte, zda body K [0; 4; 2], L[2
√

3; 3;−
√

3] lež́ı na p̌ŕımce AB.

b) Určete r , s ∈ R tak, aby bod M[r ; 2r ; s] ležel na p̌ŕımce AB.

Př́ıklad 15.1.5: Vypoč́ıtejte soǔradnice bodů, ve kterých p̌ŕımka
p = {[2; 1− t; 4t], t ∈ R} prot́ıná soǔradnicové roviny.

Př́ıklad 15.1.6: Jsou dány body A[1; 4; 6],B[4; 1;−3].

a) Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky AB.

b) Napǐste parametrické rovnice úsečky AB.

c) Napǐste parametrické rovnice polop̌ŕımky BA.

d) Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky p1, která je pravoúhlým
pr̊umětem p̌ŕımky AB do soǔradnicové roviny určené osou x a osou y .

e) Př́ımku AB i p̌ŕımku p1 nakreslete.

Výsledky: viz následuj́ıćı slajd.
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Př́ıklad 15.1.4: Jsou dány body A[2; 3;−1], B[4; 3;−2].
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e) Př́ımku AB i p̌ŕımku p1 nakreslete.
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c) Napǐste parametrické rovnice polop̌ŕımky BA.
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Výsledky p̌redchoźıch p̌ŕıkladů

4.a) K /∈↔ AB, L ∈↔ AB, b) M[ 3
2 ; 3;−3

4 ].

5. Pxz [2; 0; 4],Pxy [2; 1; 0],Pyz neexistuje.

6. x = 1 + t, y = 4− t, z = 6− 3t, a) t ∈ R, b) t ∈ 〈0, 3〉,
c) t ∈ (−∞, 3〉, d) x = 1 + k, y = 4− k , z = 0, k ∈ R.
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Př́ımka v prostoru

Př́ıklad 15.1.7: Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky q, která procháźı
bodem M[0; 4; 5] a je rovnoběžná s p̌ŕımkou
p = {[2 + t; 1− t; 3 + 5t], t ∈ R}.

Př́ıklad 15.1.8: Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky q, která procháźı
bodem K [2; 4; 1] a je rovnoběžná s osou z .

Př́ıklad 15.1.9: Napǐste parametrické rovnice p̌ŕımky q, která procháźı
bodem N[1;−2; 3] rovnoběžně se soǔradnicovou rovinou určenou osami y
a z a je r̊uznoběžná s osou x .

Př́ıklad 15.1.10: Napǐste parametrické rovnice osy x .

Výsledky:
7. x = k , y = 4− k , z = 5 + 5k , k ∈ R.
8. x = 2, y = 4, z = 1 + k , k ∈ R.
9. x = 1, y = −2− 2t, z = 3 + 3t, t ∈ R.
10. x = k , y = 0, z = 0, k ∈ R.
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a z a je r̊uznoběžná s osou x .
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Výsledky:
7. x = k , y = 4− k , z = 5 + 5k , k ∈ R.
8. x = 2, y = 4, z = 1 + k , k ∈ R.
9. x = 1, y = −2− 2t, z = 3 + 3t, t ∈ R.
10. x = k , y = 0, z = 0, k ∈ R.
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Vzájemná poloha p̌ŕımek v prostoru

Vzájemná poloha p̌ŕımek p, q v prostoru

1 p, q splývaj́ı v jednu p̌ŕımku, tj. p = q.

2 p, q jsou rovnoběžné, ale ne stejné, tj. p ‖ q ∧ p 6= q

3 p, q jsou r̊uznoběžné, tedy maj́ı společný pr̊unik, v němž se prot́ınaj́ı

4 p, q jsou mimoběžné: nemaj́ı pr̊unik, nejsou rovnoběžné

Poznámka k p̌redchoźımu

Jsou-li p̌ŕımky zadány parametrickými rovnicemi,
p : X = A + t · ~u, q : X = B + s · ~v , pak řešeńım systému rovnic
S : A + t · ~u = B + s · ~v zjist́ıme vzájemnou polohu p̌ŕımek:

1 S má nekonečno mnoho řešeńı a ~u je násobkem ~v : p, q splývaj́ı

2 S nemá řešeńı a ~u je násobkem ~v : p, q jsou rovnoběžné r̊uzné

3 S má jedno řešeńı a ~u neńı násobkem ~v : p, q jsou r̊uznoběžné

4 S nemá řešeńı a ~u neńı násobkem ~v : p, q jsou mimoběžné
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Lukáš Másilko 3. cvičeńı 12. 10. 2021 7 / 16
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p : X = A + t · ~u, q : X = B + s · ~v , pak řešeńım systému rovnic
S : A + t · ~u = B + s · ~v zjist́ıme vzájemnou polohu p̌ŕımek:

1 S má nekonečno mnoho řešeńı a ~u je násobkem ~v : p, q splývaj́ı

2 S nemá řešeńı a ~u je násobkem ~v : p, q jsou rovnoběžné r̊uzné

3 S má jedno řešeńı a ~u neńı násobkem ~v : p, q jsou r̊uznoběžné

4 S nemá řešeńı a ~u neńı násobkem ~v : p, q jsou mimoběžné
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4 p, q jsou mimoběžné: nemaj́ı pr̊unik, nejsou rovnoběžné
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Vzájemná poloha p̌ŕımek v prostoru

Př́ıklad 15.2.11: Vyšeťrete vzájemnou polohu p̌ŕımek p, q. Jsou-li p̌ŕımky
r̊uznoběžné, určete soǔradnice jejich pr̊useč́ıku.

a) p = {[−6 + t; 7− t; 2t], t ∈ R}
q = {[−5− k; 3− 2k ; 5 + k], k ∈ R}

b) p = {[1 + t; 2− 2t; t], t ∈ R}
q = {[4− 2k ; 1 + 4k; 3− 2k], k ∈ R}

c) p = {[2− 3t; 1 + t; 4− t], t ∈ R}
q = {[−4 + 3k ; 3− k ; 2 + k], k ∈ R}

d) p = {[2t; 3− t; 4− t], t ∈ R}
q = {[2− 2k ;−1 + k ; 6 + 2k], k ∈ R}

e) p = {[2; 4− t; 1 + 2t], t ∈ R}
q = {[1− k; 2 + 3k ;−1− 2k], k ∈ R}

f) p = {[2; 1 + t; 3], t ∈ R}
q = {[k ; 4; 1 + k], k ∈ R}

Výsledky: na daľśım sńımku.
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Vzájemná poloha p̌ŕımek v prostoru

Př́ıklad 15.2.12: Nakreslete p̌ŕımky p, q, odhadněte jejich vzájemnou
polohu a potom sv̊uj odhad ově̌rte výpočtem.

a) p = {[1; 0; t], t ∈ R}, q = {[0; 2 + 2k ;−3k], k ∈ R}
b) p = {[3; 3; 4− t], t ∈ R}, q = {[1; 1; 2k], k ∈ R}

Výsledky:
11a) p, q r̊uznoběžky, P[−4; 5; 4],
11b) p, q r̊uzné rovnoběžky,
11c) p = q,
11d) p, q mimoběžky,
11e) p, q mimoběžky,
11f) p, q r̊uznoběžky, P[2; 4; 3].

12a) p, q mimoběžky, b) p, q r̊uzné rovnoběžky.
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11a) p, q r̊uznoběžky, P[−4; 5; 4],
11b) p, q r̊uzné rovnoběžky,
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Rovina

Dvě možná zadáńı roviny v prostoru

1 parametrickými rovnicemi X = A + t · ~u + s · ~v , kde ~u neńı násobkem
~v .

2 obecnou rovnićı ax + by + cz + d = 0, p̌ričemž ~n = (a, b, c) je
normálový vektor.
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Vektorový součin

Vektorový součin

Uvažujme prostor R3. Vektorový součin ~u × ~v dvou vektor̊u ~u, ~v , jejichž
žádné uḿıstěńı nelež́ı na jedné p̌ŕımce, je vektor ~w kolmý k oběma
vektor̊um ~u, ~v , který s nimi tvǒŕı pravotočivou bázi.

Poznámka

a) Plat́ı |~u × ~v | = |~u| · |~v | · sinα, kde α je úhel sv́ıraný vektory ~u, ~v .

b) Pro soǔradnice vektorového součinu ~w vektor̊u ~u = (u1; u2; u3) a
~v = (v1; v2; v3) plat́ı:

w = u × v =

(∣∣∣∣ u2 u3

v2 v3

∣∣∣∣ ,− ∣∣∣∣ u1 u3

v1 v3

∣∣∣∣ , ∣∣∣∣ u1 u2

v1 v2

∣∣∣∣) .
c) Velikost vektorového součinu ~u × ~v je rovna obsahu rovnoběžńıku

určeného vektory ~u, ~v .

d) Normálový vektor roviny je kolmý na všechny vektory v ńı lež́ıćı.
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Rovina – parametrické rovnice

Př́ıklad 15.3.16: Dokažte, že body A[2; 1; 6],B[0;−1;−6],C [−1; 2; 0]
určuj́ı rovinu a napǐste jej́ı parametrické rovnice.

a) Vypoč́ıtejte soǔradnice bodů, ve kterých rovina ABC prot́ıná osu x ,
osu y a osu z .

b) Danou rovinu znázorněte ve zvolené soustavě soǔradnic.

c) Rozhodněte, zda body K [2; 4; 15], L[−3; 2; 6] lež́ı v rovině ABC .

d) Vypoč́ıtejte z ∈ R tak, aby bod M[−2; 1; z ] ležel v rovině ABC .

Př́ıklad 15.3.17: Je dána rovina
% = {[1 + t + k ; 2 + 3t − k; 5t + k], k , t ∈ R}.

a) Vypoč́ıtejte pr̊useč́ıky roviny % se soǔradnicovými osami a rovinu %
nakreslete.

b) Napǐste rovnice p̌ŕımek, ve kterých rovina % prot́ıná soǔradnicové
roviny.

Výsledky: na daľśım slajdu.
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Výsledky p̌ŕıkladů

16.
x = 2− t + k, y = 1− t − 3k, z = 6− 6t − 6k , k, t ∈ R;
a) Px [1; 0; 0],Py [0; 1; 0],Pz [0; 0;−3],
c) K ∈ ABC , L /∈ ABC ,
d) z = −6.

17.
a) Px [2; 0; 0],Py [0; 4; 0],Pz [0; 0;−4];
b) Pxy = {[2 + t;−2t; 0], t ∈ R},Pxz = {[2 + k ; 0; 2k], k ∈ R},
Pyz = {[0; 4 + m;m],m ∈ R}.
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Rovina – obecná rovnice

Př́ıklad 15.3.19: Dokažte, že dané ťri body určuj́ı rovinu. V p̌ŕıpadě, že
rovinu určuj́ı, napǐste jej́ı obecnou rovnici. Vypoč́ıtejte soǔradnice
pr̊useč́ık̊u roviny s osami soǔradnic a rovinu ve zvolené soustavě soǔradnic
znázorněte.

a) A[1; 1; 1],B[5; 1;−3],C [2; 0; 2]

b) A[1;−3;−1],B[2; 2; 0],C [−4; 5; 5]

c) A[1; 2;−3],B[0; 1; 2],C [2; 3;−8]

d) A[0; 0; 0],B[1; 2;−2],C [−3;−6;−5]

Př́ıklad 15.3.20: Dokažte, že p̌ŕımka p a bod A určuj́ı rovinu. Napǐste jej́ı
obecnou rovnici.

a) p = {[3− t;−2 + t; 4 + 2t], t ∈ R}, A[0;−1; 5]

b) p = {[2; 4; k], k ∈ R}, A[0; 3; 0]

c) p = {[1 + t; 2− 2t; 0], t ∈ R}, A[1; 0; 3]

Výsledky: na daľśım slajdu.
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Výsledky p̌ŕıkladů

19.
a) x + 2y + z − 4 = 0,
b) 2x − y + 3z − 2 = 0,
c) body A,B,C lež́ı na p̌ŕımce, rovinu neurčuj́ı,
d) 2x − y = 0.

20.
a) x + 5y − 2z + 15 = 0,
b) x − 2y + 6 = 0,
c) 6x + 3y + 2z − 12 = 0.
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Rovina – obecná rovnice

Př́ıklady 15.3.21-23: Dokažte, že p̌ŕımky p, q určuj́ı rovinu. Napǐste jej́ı
obecnou rovnici.

21. p = {[ 5
2 ; 2 + t; 0], t ∈ R}, q = {[3; 1 + k ; 2], k ∈ R}

22. p = {[1− t; 2 + t; 3 + 2t], t ∈ R}, q = {[k; 1− k; 1− 2k], k ∈ R}
23. p = {[2; t; 4− t], t ∈ R}, q = {[1 + k ; 2 + k ; k], k ∈ R}

Výsledky:
21. 4x − z − 10 = 0, 22. 2y − z − 1 = 0, 23. 2x − y − z = 0.
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